MATEMATICA: CASUISTICA

Miscelanea 2

Un docente propone la siguiente situacién a los estudiantes de primer grado.

Como parte de un tratamiento, a las 8:00 horas una persona recibié una primera dosis

de penicilina de 300 miligramos. A partir de entonces, su cuerpo elimina gradualmente

la penicilina, de modo que una hora después solo el 60 % de la cantidad de penicilina

inicial permanece activo en su sangre. Esta pauta continla de tal manera que, al final de

cada hora, solo permanece activo el 60 % de la penicilina que tuvo al inicio de esa hora.

A partir de la situacidn anterior, el docente propone tres tareas. ¢ Cual de estas tareas es de

mayor demanda cognitiva?

a) Hallar en qué porcentaje disminuyd la cantidad de penicilina que permanece activa en la sangre
de esta persona dos horas después de la aplicacidn de la primera dosis.

b) Completar una tabla que muestre la cantidad de penicilina que permanecera activa en la sangre
de esta persona en intervalos de una hora desde el momento de la primera dosis hasta las 11:00
horas.

c) Determinarla hora en que se debe administrar la segunda dosis si se sabe que esta se debe
suministrar cuando la penicilina activa en la sangre descienda a un valor cercano a la doceava
parte de la primera dosis.

En una sesién de aprendizaje, los estudiantes resuelven problemas que involucran tasas de interés
simple, como el que aparece a continuacién:

Hallar el interés producido durante 5 afios por un capital de S/ 30 000 colocado a una tasa de interés
simple anual del 6 %.

Lila, una estudiante, explica su procedimiento de la siguiente manera: “Para calcular el interés

solicitado, debo multiplicar el capital que es 30 000 soles por la tasa de interés que es igual a 6

y por el tiempo que es igual a 5. De esta operacidn, se obtiene que el interés producido es

igual a 900 000 soles”.

¢Cudl de las siguientes acciones docentes es pertinente para brindar retroalimentacién a Lila,

de modo que logre superar el error que se evidencia en su procedimiento?

a) Eneldialogo con ella, enfatizar que la tasa de interés debe expresarse en notacién fraccionaria.

b) Preguntar: “iLa tasa de interés indica que por cada sol de capital se produce una ganancia de 6
soles al afio?”.

c) Preguntar: “iLa tasa de interés es mensual o anual?, éla tasa indicada se aplica a todo el monto de
capital o solo a una parte?”.

Una docente disefard actividades con el propdsito de que los estudiantes inicien la
comprension de la adicién de nimeros enteros.

¢Cuadl de las siguientes acciones pedagodgicas es la mas recomendable para el logro de ese
propodsito?

a) Orientarlos para que en la recta numérica ubiquen un punto asociado al valor del primer sumando.
Luego, pedirles que en la recta se desplacen a la derecha si es positivo o a la izquierda si es
negativo tantos espacios como unidades presente el segundo sumando. La posicién final
representara la ubicacion del resultado o suma. Después, solicitar que, en grupos, resuelvan
diversas adiciones para reforzar ese aprendizaje.

b) Formar grupos y ejemplificar los siguientes casos: si los dos nimeros son negativos, se sumaran
como si fueran nimeros naturales y el resultado sera también un nimero negativo. Cuando un



sumando sea positivo y el otro negativo, se restardn los respectivos valores absolutos y el
resultado tendrd el signo del nimero con mayor valor absoluto. Luego, plantear ejercicios de
consolidacidn. Finalmente, para verificar su aprendizaje, solicitar que expliquen el proceso
realizado.

c) Entregarles tarjetas azules y rojas. Cada tarjeta azul representa una unidad positiva y cada roja,
una unidad negativa. Proponerles una adicién de dos nimeros enteros y pedirles que escojan las
respectivas cantidades de cada color. Establecer que una tarjeta se anula con otra de distinto color
al juntarlas. Si eso ocurre, ambas deben ser retiradas. Segun la cantidad y color de tarjetas que
guedan, expresar el resultado como un nimero entero. Proponer otras adiciones y pedirles que
expliquen el sentido del proceso.

Una docente pidid a los estudiantes de tercer grado expresar qué comprenden por la potenciacion con

numeros racionales. Uno de los estudiantes afirmé lo siguiente:

“La potenciacion es una operacion que consiste en multiplicar la base tantas veces como

indica el exponente. Por ejemplo, para calcular dos elevado al cubo, multiplicamos 2 por

2 por 2. Es decir, la base 2 se repite como factor tres veces”.

¢Cual de las siguientes preguntas favorece la generacién del conflicto cognitivo en este

estudiante?

a) ¢éCdomo explicarias la potenciacidn si tuvieras un nimero negativo, por ejemplo -3, en lugar del
numero que has propuesto como exponente?

b) ¢Cual seria el resultado de la potenciacidn si en lugar del exponente que has propuesto tuvieras un
numero de dos cifras, por ejemplo 20?

c) ¢éQué sucederia si tuvieras un nimero negativo, por ejemplo -2, en lugar del nimero que has
propuesto como base?

En la primera sesién de aprendizaje, para desarrollar la comprension de la densidad en el conjunto de
los nimeros racionales, los estudiantes de segundo grado han resuelto tareas como esta:

Encontrar algunas fracciones mayores que -L y menores que £..
7 7

Sin embargo, presentaron dificultades para resolver tareas como la siguiente:

Encontrar algunas fracciones mayores que 4 y menores que 2.
6 6

Para abordar esta dificultad, el docente les propuso buscar fracciones equivalentes a las dadas. Al
efectuarla, obtuvieron 8/12 y 10/12. Entonces, reconocieron que enfrentaban una situacion conocida y
dieron como respuesta 9/12. Luego, en una situacion similar, los estudiantes aplicaron el mismo
procedimiento, tal como se muestra a continuacion.
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Al afrontar estas tareas, la mayoria de estudiantes concluyé que siempre es posible encontrar otras
fracciones entre 2 fracciones dadas. Esto representa un logro aun limitado.

¢Cual es la principal limitacién que se ha evidenciado en la actividad de los estudiantes respecto de la
comprension de la densidad en el conjunto de los nimeros racionales?

a) Haber encontrado una cantidad finita de nimeros entre dos nimeros dados, sin llegar a
desarrollar la cualidad de infinitud del intervalo cuyos extremos son esos numeros.

b) Haberse limitado al uso de fracciones sin incluir a los nimeros decimales; de este modo, no se
llega a analizar la densidad en el conjunto de nimeros racionales.

c) Haber prescindido de desarrollar la semisuma de dos nimeros dados como un procedimiento
eficaz para encontrar un nimero racional comprendido entre otros dos cualesquiera.

Pablo dispone de una receta para 8 porciones de aji de gallina que, entre otros ingredientes,
recomienda utilizar 1/3 de taza de aji amarillo. El ha decidido preparar solo 2 porciones de este plato y,
para medir la cantidad conveniente de cada ingrediente, dispone de un juego de 4 tazas medidoras
cuyas capacidades corresponden a 1 taza, 1/4, 1/3 y 1/2 de taza, respectivamente.

¢Con cual de las siguientes acciones Pablo puede obtener la cantidad correspondiente de aji amarillo
para preparar las 2 porciones?

a) Primero llenar 1/2 de taza y luego quitar 1/3 de taza. Repetir este proceso dos veces.
b) Primero llenar 1/3 de taza y luego quitar 1/4 de taza.
c) Primero llenar 1 taza y luego quitar 1/3 de taza.

El rectangulo ABCD ha sido construido a partir de las diagonales de dos cuadrados. Si el lado de uno de
los cuadrados mide 3,5 u y el lado del otro mide 2,5 u, écuadl es la medida de la diagonal del rectangulo
ABCD?

a) J74 u
b) \/ﬁu
c) \/ﬁu



10.

Después de realizar actividades con los estudiantes de segundo grado sobre la determinacién del
término siguiente en una secuencia, una docente busca que ellos desarrollen sus habilidades de
generalizacidon para que determinen el término enésimo en una secuencia numeérica. Para esto, ella
toma como referencia la siguiente situacion:

Maria decidié ahorrar para comprar un regalo. Asume que depositara algunas monedas en una
alcancia todas las noches. Si ella ahorra 5 soles el primer dia y cada dia posterior deposita 3 soles,
écuanto dinero en total tendra ahorrado en “n” dias?

¢Cual de las siguientes acciones pedagdgicas es mds pertinente para el logro del propésito de la
docente?

a) Solicitar que identifiquen el dinero con que empezd en la etapa de ahorro y el aumento constante
que ocurre cada dia posterior. Luego, explicar cdmo calcular lo ahorrado en 10 dias, en 15 o en 20
dias. Indicarles que, de manera similar, se puede obtener la cantidad de dinero ahorrado durante
cierta cantidad de dias simbolizada por la variable “n”. Luego, introducir y explicar el significado
de cada elemento de la expresion general A=5 + 3(n—1).

b) Pedir que indiquen la cantidad ahorrada el primer dia, asi como las cantidades de dinero
depositadas a partir del segundo dia. Preguntar por la relacion entre la cantidad de veces que se
deposita los 3 soles con el nUmero de dias que lleva ahorrando. Luego, pedir que utilicen sus
hallazgos para expresar la cantidad total de dinero en funcién de la cantidad “n” de dias
ahorrados. Solicitar que verifiquen si funciona la expresidn hallada para los casos ya conocidos y
otros nuevos.

c) Sefialar que es conveniente hacer uso de una expresidén general que se puede aplicar para
cualquier valor aceptable de “n”. Esto permite introducir una expresion para calcular el término
enésimo de una progresion aritmética a, = a1 + (n — 1)r, en la que se puede reemplazar “al” por la

o, n

cantidad ahorrada en el primer diay “r” por la cantidad constante ahorrada a partir del segundo
dia. El dinero total ahorrado, generalizado para “n” dias, resultara ser el valor obtenido para a,.

Una docente ha seleccionado tres tareas que involucran ecuaciones lineales.

. Alas 15:00 h, el auto P y el auto Q distan entre si 280 km a lo largo de una carretera.

Estos autos se dirigen el uno hacia el otro con velocidades constantes de 30 km/h y 40 km/h,
respectivamente. ¢ A qué hora se encontraran?

Il. Dadas las siguientes relaciones definidas en el conjunto de ndmeros enteros:
a+10b=40
23c-4d =11
13e + 6f =136

€
Obtén una solucién de [a+b—(cxd)]’ .

lll.  Unaimpresora utiliza tres cartuchos con igual capacidad de tinta negra, roja y azul. Por intensidad
de uso, los cartuchos de tinta negra se cambian el cuadruple de veces que los de tinta roja. A su
vez, en el tiempo en que se acaban 3 cartuchos de tinta roja, se agotan 5 de color azul. Al contar
todos los cartuchos utilizados, se obtuvo 200. ¢ Cuantos cartuchos fueron de color azul?

¢Cuadl de las tareas es de mayor demanda cognitiva?
a) Latareal.

b) Latareall.

c) Latarealll.

Un docente presentd a sus estudiantes el siguiente problema:

¢Cual es el conjunto solucién de la ecuacion (x + 3)% = 144, sabiendo que x € Q?

Un estudiante respondiod que si extrae la raiz cuadrada a ambos miembros obtiene la ecuacién x + 3 =
12y, por tanto, el C.S. = {9}.



¢Cual de las siguientes preguntas es pertinente para generar conflicto cognitivo en el estudiante?

a) Sireemplazas en la ecuacion la variable “x” por -15, ése verifica la igualdad?¢-15 también serd
parte del conjunto solucion? é9 serd el Unico valor que cumple la igualdad?

b) Sirevisas tu procedimiento, ¢como obtuviste la ecuacién x + 3 = 12? ¢ Podrias explicar cdmo
obtuviste 9 en el conjunto solucién? ¢Serd correcto el resultado que has encontrado?

c) Sicomparas una ecuacion lineal y una ecuacion cuadratica, équé caracteristicas tienen en comun?
¢Cual es el grado en cada ecuacidn? ¢ Qué se entiende por ecuacion lineal y por ecuacidn
cuadratica?

11. Observe la resolucién de una ecuacién cuadratica realizada por un estudiante.

Resuelve lo siguiente: 15-3x=(x+5) (x—5) +40
Resolucibn: 15 - 2X=¥>-5x+5X - 25 + 40
15 -2x=x*+15
15 - 2x-15=x*

N R R EREREREREDN

El procedimiento seguido muestra errores. ¢ Cual es el principal error que se evidencia en la resolucién

del estudiante?

a) Incurre en un error de transcripcion al reemplazar —3 por -5, que lo conduce a un resultado
erréneo.

b) Opera la incégnita como si fuera una constante y no considera todos los posibles valores que
puede tomar.

c) Prescinde del signo negativo en el resultado final, posiblemente por asociarlo al cambio de signo
de un nimero que se traslada de un miembro a otro.

Una docente presenta la siguiente situacién a los estudiantes de tercer grado.

En cierto taller de confecciones, se producen “x” buzos deportivos con un costo total de “200 + 5x” soles.
Se ha establecido que el precio de venta de cada buzo deportivo sea “225 — 5x” soles. ¢ Cuantos buzos
deportivos deberan venderse para que la ganancia sea 1500 soles?

12. La docente pide a los estudiantes que expresen la situacién propuesta mediante una ecuacion.

¢Cuadl de los siguientes indicadores de evaluacion se corresponde con lo solicitado por la docente?
a) Expresa lo que comprende sobre el significado de ecuaciones cuadraticas.

b) Describe el procedimiento realizado para resolver ecuaciones cuadraticas.

c) Representa simbdlicamente situaciones empleando ecuaciones cuadraticas.

13. La docente tiene como propdsito que los estudiantes obtengan e interpreten la respuesta que resuelve
la situacion. Para evaluar el desempefio, ha elaborado una ribrica con las descripciones de los niveles
“En inicio”, “En proceso” y “Satisfactorio”.



14.

En inicio En proceso Satisfactorio

Expresa correctamente Expresa una representacion | Expresa correctamente la
alguna relacidn entre datos  simbdlica que modela representacion simbdlica
y variables tomados de |a correctamente la situacién y | gue modela la situacion,
situacion propuesta. presenta un avance parcial | resuelve la ecuacion e
del procedimiento de interpreta el conjunto
resolucidn de la ecuacion. solucion en el contexto de la

situacion propuesta.

Un estudiante presenta la siguiente resolucion como respuesta al problema.

X: cantidad de buzos deportivos
(225 - 5x)x - (200 + 5x) =1500
225x - 5x*- 200 - 5% =1500
-5xF+ 220x -1700 = 0
5x*- 220x + 1700 = O
X>- 44% + 340 =0
(x-34)(x-10) =0

soooOoOOOD

Considerando la rubrica presentada, écual es el nivel de logro alcanzado por el estudiante?
a) Eninicio.

b) En proceso.

c) Satisfactorio.

Un docente tiene como propdsito que los estudiantes de tercer grado consoliden el concepto de
funcién exponencial. Para esto, les presenta el siguiente problema:

Tres amigos deben emprender un proyecto orientado a ayudar a otras personas. En este proyecto,
cada participante ayudara durante una semana a 2 personas que no la hayan recibido anteriormente,
con la promesa de que tales personas ayuden a otras 2 durante el mismo tiempo. Esta ayuda la
brindardn inmediatamente después de que la hayan recibido.

Si los tres amigos comienzan con dicho proyecto y este se cumpliese de manera ideal, expresa
simbdlicamente la funcidon que permita calcular la cantidad de personas que recibirdn ayuda en una
determinada semana.

Luego de facilitar la comprension del problema, el docente otorgd cierto tiempo para su resolucion. En
ese proceso, un estudiante respondid: “Se trata de la funcién cuadratica f(x) = 3x2, ya que en la
segunda semana se cumple que son 12 personas quienes reciben la ayuda”.

¢Qué grupo de preguntas es mas pertinente para brindar retroalimentacién al estudiante, de modo
gue reflexione sobre su error?

a) ¢Por qué no usaste un diagrama de arbol para hallar las cantidades durante las 3 primeras
semanas? ¢Has verificado si coinciden con las respuestas para la semana 1y la 3? Luego, indicarle
que, por no coincidir los resultados, debe cambiar la funcién cuadratica por una funcién
exponencial cuya base y coeficiente puede hallar.

b) ¢éCudntas personas empezaran haciendo los favores y por cuanto tiempo? éLa cantidad de
personas crece o decrece por cada semana transcurrida? éLa funcién cuadratica es siempre



creciente? ¢Has verificado si la cantidad de personas que reciben ayuda en la segunda semana se
obtiene con la funcién que diste como respuesta?

c) Siel proyecto lo empieza solo uno de los amigos, éicémo variaria semana a semana la cantidad de
personas que reciben ayuda? ¢COmo se expresarian esas cantidades mediante una multiplicacidn
de un factor que se repite? ¢ Qué relacion habria entre las veces que se repite el factory la
cantidad de semanas transcurridas? ¢ Cémo seria si fuesen 3 personas quienes inician el proyecto?

Lea la siguiente situacién y responda las preguntas 68 y 69.

Las funciones cuadraticas tienen muchas aplicaciones. Por ejemplo, sirven para modelar la distancia
gue recorre un auto desde el instante en que se pisa el freno hasta que se detiene (distancia de
frenado en metros) en funcién de su rapidez (en kildmetros por hora) cuando su sistema de frenos
estd en dptimas condiciones. En esta situacién, la férmula que permite calcular la distancia de frenado

es la siguiente:
Vv 2
10

En la formula, “d” es el valor numérico de la distancia de frenado, “v” es el valor numérico de la rapidezy
“k” es un factor que considera si la via estd seca o mojada. A continuacién, se muestra la grafica de dos
funciones, p y q, que modelan dicha distancia de frenado.

E P q /
o /
-D J
g 20 ® /
2 $
9 /

- 15 /

g /

© /

t’:’ /

2 10 /

5 o ///
rg é
—
0 20 40 60

Rapidez (km/h)

15. A partir de lo presentado, écual de las siguientes afirmaciones es verdadera?
a) Lafuncién p tiene un factor “k”, que se refiere a las condiciones de la via, cuyo valor es menor que
el factor “k” de la funcién q.
b) Lafuncién p corresponde a la distancia de frenado cuando la via estd mojada, mientras que la
funcién g corresponde a dicha distancia cuando la via esta seca.
¢) Lafuncién g corresponde a la distancia de frenado cuando la rapidez del vehiculo va a ser mayor
gue 50 km/h, mientras que la funcién p cuando va a ser menor que 50 km/h.



16.

17.

18.

Si se asume que se trata de una situacion modelada por la funcidn q, ¢ qué sucederia si el conductor de

un automavil, que se traslada a 80 km/h, inicia el frenado al detectar un objeto 35 m delante de su

vehiculo?

a) Elautomovil impactaria con el objeto, ya que se necesitaria mayor distancia para detener
completamente el vehiculo.

b) Elautomovil lograria detenerse unos metros antes de impactar con el objeto, ya que 35 m es
suficiente para conseguirlo.

c) Elautomovil se detendria justo a punto de colisionar con el objeto, ya que al ir a 80 km/h requiere
de 35 m para detenerse completamente.

Luego de un periodo de observacion de la presencia de cierto insecto en una zona forestal protegida,
un bidlogo planted como conjetura que la cantidad de dichos insectos observados es directamente
proporcional al cuadrado del valor entero positivo de la temperatura. Ademas, él registrd un caso

particular: cuando la temperatura era 20 °C, la cantidad de insectos observados fue 80.
De acuerdo con la conjetura propuesta, ;con qué expresion se puede calcular la cantidad “N" de

insectos observados para un valor “T" de la temperatura?

a) N=1(T7
5
b) N=400(T)
2
T

El siguiente grafico muestra la evolucidn de precios de un departamento de 80 m2 en dos ciudades Py
Q. Para ello, se establecen periodos de 5 afos a partir de 2003.
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Respecto del grafico anterior, écual de las siguientes tareas es de mayor demanda cognitiva?

a) ¢éCudnto fue, aproximadamente, el precio del departamento de 80 m? en el afio 2010 en la ciudad
P?, éy enlaciudad Q?

b) ¢En qué afios fue superior el precio del departamento de 80 m? en la ciudad Q respecto del precio
en la ciudad P?

c) ¢Durante qué periodo aumentd con mayor rapidez el precio del departamento de 80 m2en la
ciudad Q?



19. Durante una reunién de docentes de Matemadtica de una IE, como parte de una lluvia de ideas para
evaluar la comprension de las medidas de tendencia central, uno de los participantes dijo: “Con
respecto a la media aritmética, yo formularia las siguientes preguntas: écémo definirias la media
aritmética?, écdmo explicarias el uso de la formula para calcular la media aritmética? Y écuales son las
principales propiedades de la media aritmética?”.

20.

Si el propdsito es evaluar la comprensiéon de la media aritmética, épor qué NO son pertinentes las
preguntas planteadas por el docente?

a)

b)

Porque las preguntas debieron centrarse en reconocer el significado de esta medida en diversas
situaciones y explorar a qué tipo de variable se puede aplicar, o en qué casos la media o promedio
pierde representatividad.

Porque las preguntas sobre aspectos tedricos debieron complementarse con tareas de aplicacién
de la media que permitan al estudiante resolver correctamente situaciones como el célculo de un
promedio de notas, de tallas o de pesos, de manera que el docente pueda identificar si el
estudiante logrd o no el dominio del algoritmo.

Porque solo menciona las principales propiedades cuando debid profundizar sobre cada una de
ellas mediante preguntas como las siguientes: “Si a cada valor de la variable se le suma un mismo
numero, équé pasa con la media? O ¢a cudnto es igual la suma de las desviaciones de todas las
puntuaciones de una distribucién respecto de la media?”.

Un docente tiene como propdsito que los estudiantes comprendan la nocidn de desviacidn estandar.
¢Cuadl de las siguientes tareas es mas pertinente para ello?

a)

b)

Presentarles un caso en el que se han anotado los sueldos de los trabajadores de una empresa y
su respectiva media, y explicarles que, para definir la desviacién estandar, es mejor empezar por
la varianza, ya que la desviacidn estandar es la raiz cuadrada de la varianza.

Pedirles que resuelvan un problema en el cual se brinda como datos las estaturas de los cinco
jugadores de un equipo de basquet, y se pregunta por la media de dichas estaturas y por el valor
de la raiz cuadrada de la media de los cuadrados de las diferencias de cada estatura respecto de
su media.

Proponerles una situacion en la que se han registrado las masas de un conjunto de productos
salidos de una linea de producciodn, las cuales deben cumplir con un valor promedio requerido.
Luego, preguntarles por qué es necesario conocer la variabilidad de estas masas respecto de este
valor.



